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За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Н. НІ КА ЛА Е ВА. 
«Па ка лен не Z» 
(«Звяз да» ад 19 сту дзе ня)

— Як трап на спе цы я ліс ты сфар му ля ва лі тое, што мы 
на зі ра ем што дня ў кла се! Ня даў на са здзіў лен нем за ўва-
жы ла, што мае вуч ні не ве да юць, ку ды кле іць мар ку на 
кан верт! Для іх гэ та най вы шэй шы пі ла таж... А зно сі ны ў 
са цы яль ных сет ках праз смай лі кі? Пад лет кам не трэ ба ані-
я кіх слоў, усе свае па чуц ці яны вы каз ва юць праз сім ва лы. 
На вош та тра ціц ца на эмо цыі? Што я яшчэ за ўва жы ла ў 
сва іх вы ха ван цаў: яны лі чаць ся бе да рос лы мі, але на сам-
рэч ім улас ці вы ін фан ты лізм. Аб са лют на згод на з тым, 
што ву чыц ца школь ні кі хо чуць «са ско ка мі і буб на мі». На 
тра ды цый ным уро ку ад ра зу па чы на юць су ма ваць. Ма ты-
ва ва на зай ма юц ца толь кі тым, што ім ці ка ва, а боль шую 
част ку школь най пра гра мы прос та іг на ру юць. Ка жуць, 
што «гэ та ім не па трэб на для па ступ лен ня». Ра ней бы я 
аха рак та ры за ва ла та кія па во дзі ны як юнац кі мак сі ма лізм, 
але ця пер лі чу іх стаў лен не і да шко лы, і да на стаў ні каў, і да 
баць коў спа жы вец кім. Ні на стаў ніц кі, ні баць коў скі до свед 
іх не ці ка віць, ён для іх «без на дзей на са ста рэў». Пры гэ-
тым, ка лі ў іх штось ці не атрым лі ва ец ца, ві на ва тыя баць кі 
ці пе да го гі. Яны да во лі жорст кія і не цярп лі выя. На цэ ле ныя 
толь кі на хут кі вы нік. Мо жа быць, мне трэ ба пры знац ца ў 
пра фе сій най дэ фар ма цыі ці ў тым, што я не ўпіс ва ю ся ў 
су час ныя рэа ліі, але я лі чу, што мы га ду ем па тэн цы яль ных 
кар' е рыс таў , якія бу дуць рас піх ваць лок ця мі ін шых для да-
сяг нен ня ўлас ных мэт. Бу ду вель мі ра да па мы ліц ца...

Але на Іва наў на, г. Ба ра на ві чы.

Д. КАС КО. «Кры ні ца 
ан ты са ні та рыі ці пры кме та 
кам фор ту» («Звяз да» ад 20 сту дзе ня)

— Пра чы та ла ар ты кул пра за вар ван не смец цеп ра во-
даў і сар та ван не ад хо даў і вы ра шы ла, што прос та па він на 
па дзя ліц ца з ва мі сва ёй гіс то ры яй, дак лад ней, гіс то ры яй 
ма ёй ба бу лі. Ёй так са ма, як і ге ра і не ма тэ ры я лу, ужо ка ля 
80 га доў. Яна на ра дзі ла ся ў Мін ску ў сям'і па том ных ле-
ка раў, але сваё жыц цё звя за ла з бія ло гі яй. Ня гле дзя чы 
на тое, што ба бу ля ўжо амаль 10 га доў на пен сіі, лю бі мую 
спра ву яна не кі ну ла: рэ гу ляр на аб мень ва ец ца з ка ле га мі 
кні га мі і ча со пі са мі на пра фе сій ную тэ ма ты ку. А не каль кі 
га доў та му яна за пі са ла ся на кур сы для па жы лых лю дзей 
і за сво і ла ін тэр нэт.

У на шай сям'і ме на ві та яна пер шая за га ва ры ла аб сар-
та ван ні смец ця, па ча ла ад кла даць і ад но сіць у су сед нюю 
шко лу ма ку ла ту ру, по тым ад дзя ляць плас тык, ця пер у яе 
ёсць асоб нае вяд ро і для шкла. Яна тлу ма чыць, што гэ та 
адзі нае, чым яна яшчэ мо жа да па маг чы эка ло гіі. І ка лі 
хто-не будзь з яе род ных ці зна ё мых не пры трым лі ва ец ца 
яе пры кла ду, яго ча кае пра цяг лая лек цыя пра ня дбай-
насць. Так што свя до мас ці ўсе ўзрос ты па кор лі выя!

Ка ры на, г. Мінск.

Н. ДРЫНД РО ЖЫК. «Нас пя цё ра: 
ча ты ры сця ны і я» 
(«Звяз да» ад 21 сту дзе ня)

— На коль кі я зра зу ме ла з тэкс ту, гэ тая жан чы на з па-
кру час тым лё сам вы шы вае глад дзю сла ву тых бе ла ру саў. 
Парт рэ ты Ка рат ке ві ча і Ска ры ны па да ры ла Слуц ка му 
му зею. А вось Ко лас і Ку па ла жы вуць у яе до ма. Па ду-
ма ла ся — мо жа, на шым ста ліч ным му зе ям бы ло б ці ка-
ва на быць у ка лек цыю ра бо ты Зі на і ды Паў лаў ны? А ёй 
ліш няя ка пей ка да па мо жа на блі зіц ца да ма ры — вы даць 
кні гу ўспа мі наў.

На дзея Паў лаў на.
— Доб ры дзень! Я пра цую ў му зеі Ян кі Ку па лы. Раз-

маў ляў з на шым фон да вым ад дзе лам. Ёсць пэў ны ін та-
рэс, за ці каў ле насць мець парт рэт Ку па лы. Але ці ёсць у 
вас больш якас ны, па вя лі ча ны зды мак гэ тай вы шыў кі? 
Ці мо жа це да слаць? Трэ ба ве даць яшчэ па ме ры тво ра, 
тэх ні ку вы ка нан ня.

Па вел Ка ра лёў.
— Які цес ны свет! Гэ та ба бу ля з на шай вёс кі, дзе ма-

ма вы рас ла!
Тац ця на Хля цэ віч.

— Вось гэ та ча ла век! Даў жа бог та лент! Ня хай ёй хо-
піць сіл і зда роўя ажыц ця віць свае пла ны і ма ры!

Тац ця на Ер ма ліц кая.

С. БУСЬ КО. «Мі ха іл Ор да: 
кож ны ка лек тыў ны да га вор 
па ві нен знач на па ляп шаць 
ста но ві шча ра бот ні каў» 
(«Звяз да» ад 24 сту дзе ня)

— Усё пра віль на ска за на і пра сха ва ныя ска ра чэн ні, 
і пра тое, што най маль нік заў сё ды ў больш вы гад най 
па зі цыі, чым ра бот нік. На пі шы це яшчэ пра ахо ву пра цы. 
Я пра цую на бу доў лі і ве даю пра вы пад кі атры ман ня 
траў маў і гі бе лі лю дзей на бу даў ні чых пля цоў ках не па 
чут ках. Ся бар пра ца ваў у Маск ве і расказваў, што там 
пры бу даў ніц тве шмат па вяр хо вых бу дын каў аба вяз ко ва 
вы ка рыс тоў ва юць ахоў на-ўлоў лі ва ю чыя сет кі. А ў нас вы-
ка ры стан не та кіх се так но сіць рэ ка мен да цый ны ха рак тар, 
і ад іх час та  ад маў ля юц ца, спа сы ла ю чы ся на ад сут насць 
фі нан са вых срод каў. Але ж гэ та бы ло б усім вы гад на. 
Не бу дзе ка лец тваў і гі бе лі лю дзей — не трэ ба бу дзе 
вы плач ваць па цяр пе лым і іх сем' ям не ма лыя гра шо выя 
кам пен са цыі. Ды і ка лі прос та па-ча ла ве чы — усе бу дуць 
жы выя і зда ро выя і не бу дзе ліш ня га го ра ў сям'і...

Аляк сей Ку ніц кі, г. Брэст
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МЕС ЦА 
ПАД БЯ РОЗ КАЙ

Маю зна ё мую хле бам не кар мі, дай 
па га ва рыць пра да чу. Я за пі саў толь кі 
ад ну гіс то рыю.

«У на шым та ва рыст ве ця пер дзіў-
ная мо да — усю зям лю ва кол да чы 
га зон най тра вой за се яць, да дрэў га-
ма кі пад ве сіць ды цэ лы мі дня мі ў іх 
ва ляц ца — ад па чы ваць. А не ка лі ж 
зу сім не да та го бы ло! Мы, са вец кія 
лю дзі, на сва іх ле ці шчах най перш ага-
ро ды са дзі лі на ўвесь учас так. А па ся-
рэ дзі не не вя ліч кі да мок ста ві лі — а то 
і ад рын ку.

Вось і мы з ма ім му жам так: усе 
ча ты ры сот кі ад вя лі пад бу ра кі, агур кі, 
па мі до ры, морк ву, ка пус ту, пят руш-
ку...

Пад бя роз кай хі ба ла пік дзёр ну 
за стаў ся. Яго мой гас па дар па кі нуў, 
бо ду жа ж лю біў пас ля цяж кай пра цы 
ад па чыць там — на траў цы, у цянь ку. 
Ка заў, сто му — як ру кою зды мае!

Дык вось. Не як я ад на, са гнуў шы-
ся ў тры па гі бе лі, ма ты чу град кі, а тут 
вяс ко ва га дзядзь ку мі ма пра но сіць. 
Пры пы ніў ся ля мя не, па ві таў ся ды ка-
жа:

— Не па ра дак у ця бе, гас па дынь ка: 
зям ля пад бя роз кай гу ляе. А мож на 
бы ло б буль бы па са дзіць...

— Мож на, — ад каз ваю, — але ж 
тут, пад бя роз кай, мой муж ля жыць.

Дзядзь ка ад па чу та га аж збя леў. 
Не ве даю, што ён па ду маў, але ця пер 
кож ны раз, ка лі пра хо дзіць мі ма бя роз-
кі, на ўся кі вы па дак хрыс ціц ца».

Ві таль Жу раў скі, г. Жо дзі на.

НЕ РУШ 
ЧУ ЖЫХ ГРУШ
Як па слу хаць на стаў ні каў, дык ча го 

толь кі не зда ра ец ца з імі (а тым больш 
ма ла ды мі) на па чат ку пра цоў най дзей-
нас ці!

Але ж рас каз ва юць яны, маг чы ма, 
не ўсё, што пом нім, на прык лад, мы, 
вуч ні.

Та кім чы нам, на па чат ку 70-х у 
на шу вяс ко вую шко лу пры сла лі ма-
ла дзень кую вы пуск ні цу пед ву чы лі-
шча. Дзяў чы на, трэ ба ска заць, бы ла 
як ля леч ка — не вя ліч кая, строй ная, 
з пры го жым тва ры кам... Ды і не без 
ам бі цый: ад ра зу ж, з пер шых дзён, яна 
ха це ла па ста віць ся бе на п'е дэс тал, 
зай мець аў та ры тэт.

І, маг чы ма, зай ме ла, але...
У той час са мы мі сла ву ты мі ў на шай 

шко ле бы лі два ча ла ве кі: сам ды рэк-
тар (на за вём яго Іва нам Іва на ві чам) і 
Ба ры сок — хлоп чык, вя до мы тым, што 
ўмеў тро хі чы таць па скла дах, тро хі пі-
саць дру ка ва ны мі лі та ра мі ды лі чыць 
да ста. Яго зу сім не пісь мен ная ма ці 
лі чы ла, што вось гэ та га сы ну да стат-
ко ва, але ж на стаў ні кі ста лі да во дзіць, 
што пас ля ся мі кла саў Ба ры сок бу дзе 
веч ным па сту хом, а пас ля вась мі — 
змо жа стаць трак та рыс там.

Ха цеў ён та го ці не, але ж з па чат-
ко вай школ кі ў су сед няй вёс цы тра піў 
у на шу мес тач ко вую ся рэд нюю. І па са-
дзі лі гэ та га «здоль на га» вуч ня як раз 
по бач са мной. Лі чы ла ся, што гэ та — 
«у па рад ку шэф скай да па мо гі», але ж, 
ка лі па шчы рас ці, то дзе ля та го, каб я, 
ву чань знач на мац ней шы, неш та пад-
каз ваў яму і да ваў спі саць...

Хай са бе: мне зу сім не шка да бы-
ло — яшчэ і та му, што хло пец ён быў 
не бла гі. Да та го ж, пра ся дзеў шы па 
два га ды ў пя тым і сё мым кла сах, 
амаль ні чым не вы лу чаў ся: па кам-
плек цыі, ва ўся кім ра зе, быў та кім жа, 
як мы.

А вось да дзяў чат ён ужо за ля цаў ся. 
Ад на з іх на ват на ву чы ла гэ та га «ка ва-
ле ра», як па вя лі чыць свае шан цы: ска-
за ла, каб заў сё ды ха дзіў з цу кер ка мі.

Гэт кую маг чы масць пад ле так меў, 
бо ўвесь грыб ны се зон пра па даў у ле-
се: ка ша мі ця гаў ад туль то ба ра ві кі, 
то мас ля кі, то апень кі з зя лён ка мі... 
І шчас ці ла яму ча сам так, што з ма ці 
ўдва іх яны не па спя ва лі ўсё па рад ка-
ваць. Та ды «ліш ні цу» сын ад но сіў на 

гры ба вар ны пункт і атрым лі ваў жы выя 
гро шы: здаў шы ча ты ры кі ла гра мы ба-
ра ві коў, мож на бы ло ку піць, на прык-
лад, цэ лы кі ла грам ка ра ме лек.

...І вось (як за раз ба чу) су бо та, 
апош ні ўрок, пас ля яко га ў клу бе кі но 
і тан цы пад ра дыё лу. Ба ры сок дзе ля 
гэ та га ўзяў цу ке рак і прый шоў на ўрок 
да но вень кай на стаў ні цы.

— Нож кі, як бу тэ леч кі, — шап нуў 
мне на ву ха, уба чыў шы дзяў чы ну. — 
Ды і вы шэй шае на пер шы сорт па цяг-
не...

Ка ра цей, агле дзеў ён пры га жунь-
ку, на ват трош кі па слу хаў, але ж ма-
ла што ра зу ме ю чы, хут ка за су ма ваў: 
да стаў з кі шэ ні цу кер ку, укі нуў у рот, 
а аб горт ку клей кім бо кам асця рож на 
пры ла дзіў на пра вае пля чо Віці, ад на-
клас ні ка, што ся дзеў спе ра ду.

Той — нуль ува гі: не за ўва жыў «па-
го на». Та ды Ба ры сок да стаў дру гую 
цу кер ку і пры ля піў паперку на ле вы 
пля чук.

З гэ та га ўся «кам чат ка» ўжо ста ла 
па смей вац ца, вуч ні з пя рэд ніх парт — 
азі рац ца, а на стаў ні ца — на во дзіць 
па ра дак. Хут кім кро кам яна па ды шла 
да Ба рыс ка (той ад ра зу ўстаў) і стро га 
за га да ла:

— Да стань цу кер кі і па кла дзі на 
пар ту.

— У мя не іх ня ма , — ска заў ву-
чань.

— А аб горт кі ад куль?
— Не ве даю... Мо жа, ён з до му з 

імі прый шоў...
— Яшчэ што вы ду май! — пе ра пы-

ні ла на стаў ні ца.
Ёй, па доб на, ха це ла ся тут жа вы-

крыць хлу са, уся му кла су па ка заць, 
хто тут хто.

Дзе ля гэ та га ў по шу ках цу ке рак 
яна за зір ну ла ў пар ту (але там бы ло 
пус та), по тым ра шу ча ўсу ну ла ру ку да 
Ба ры са ў кі шэнь і...

Усё ас тат няе ад бы ло ся лі та раль на 
ў ад но ім гнен не: як з агню, дзяў чы на 
вы ха пі ла ру ку, абе руч за кры ла пун со-
вы твар і ку ляй па ля це ла з кла са. Мы ж 
зай шлі ся ад ро га ту, бо доб ра ве да лі, 
што кі шэ ні ў Ба ры са... не бы ло: на пя-
рэ дад ні ён з «ко ра нем» выд раў яе (усё 
роў на дзі ра вая), каб за ма таць на на зе 
раз бі тыя паль цы. А та му ня цяж ка зда-
га дац ца, якую «ка ра мель ку» знай шла 
на стаў ні ца ў Ба ры са вай пра рэ се...

На шум, на ро гат з су сед ня га кла-
са вы ска чыў ды рэк тар і, па чуў шы ад 
на стаў ні цы сло ва «цу кер кі», па спра-
ба ваў быў «пра вес ці след ства». Але 
ж хут ка кі нуў, «рас пус ціў» нас па да-
мах, сам пай шоў су ця шаць дзяў чы ну. 
Так што я, іду чы да до му, па чуў, як ён 
ка заў ёй:

— Дзі цят ка, ні ко лі не лазь у чу жыя 
кі шэ ні.

Па слу ха ла ся ці не, на жаль, не ве-
даю, бо з на шай шко лы яна пе ра вя-
ла ся ў ін шую, і шка да ва лі аб гэ тым 
мно гія, але ж больш за ўсіх, ві даць, 
Ба ры сок.

С. Гур скі, г. Ба ра на ві чы.

ПОЛЬ КА... 
НА ПА СА ШОК
У 60-х га дах мі ну ла га ста год дзя ў 

ад ной з вё сак на ша га ра ё на жыў ці-
хі, рах ма ны ча ла век. Ні ко лі ні з кім 
ён не сва рыў ся і не спра чаў ся (на ват 
з улас най жон кай!), ні ко лі ні ко га не 
крыў дзіў: да ўсіх ста віў ся з па ва гай, 
для кож на га асоб на га — доб рае слоў-
ца ў за па се меў.

Але ж гэ та — ка лі цвя ро зы. А крый 
бог на сту піць на ко рак, — усё, ха вай-
ся ў буль бу, як той ка заў: да лю бо га 
стрэч на га чап ля ец ца, у бой ку ле зе, 
да жан чын сма лой пры стае, ма цер ныя 
пры пеў кі спя вае...

Дзе ля спра вяд лі вас ці трэ ба ска-
заць, што зда ра ла ся гэ та рэд ка, бо 
вы пі ваў дзядзь ка Стась (так зва лі ге-
роя) ра зоў коль кі на год.

А тут поз няй во сен ню ў бліз кай рад-
ні з су сед няй воб лас ці на да ры ла ся вя-
сел ле. Прый шло ся па ехаць.

І вы пі ваць там, доб ра ве да ю чы 
сваю за га ну, Стась ад маў ляў ся, на-
ват на ад рэз, але ж у вя лі кай кам па ніі 
заў сё ды зной дзец ца «сма ла», якая 
ўга во рыць, пе рад якой хоць-не хаць 
ды ка пі ту лю еш.

Та кім чы нам, «пра цэс пай шоў», і 
ў хут кім ча се дзядзь ку ўжо пад ру кі 
вы во дзі лі з-за ста ла (а по тым і з ха-
ты), бо «да стаў» усіх, па чы на ю чы... з 
ма ла дых.

Але ён і пас ля гэ та га не ад сту піў, 
не здаў ся: гру каў у вок ны і шча міў ся 
ў дзве ры.

Та ды нех та з гас цей — ад бя ды па-
да лей — за ва лок дэ ба шы ра ў хлеў, 
на дзей на за пёр у за га рад цы з авеч-
ка мі.

Толь кі там дзядзь ка Стась су па ко-
іў ся, толь кі там за снуў.

Пе ра ка наў шы ся ў гэ тым, яго жон ка 
па пра сі ла сва я коў пе ра нес ці му жа ў 
ха ту, па ла жыць на тап чан у сен цах — 
каб той па спаў, як ча ла век, каб на-
заўт ра мог ехаць да моў.

І вось яны вяр ну лі ся...
Над вя чор кам дзядзь ка Стась па 

звыч цы вый шаў на ву лі цу — пад сеў 
да му жы коў на лаў ку, з ах во тай стаў 
рас каз ваць пра сваю па езд ку.

— Ні чо га не ска жаш, доб рае бы ло 
вя сел ле, — згад ваў ён. — І сва ты вя-
сё лыя, і за кус кі хоць каў ша мі бя ры, і 
га рэл кі па гор ла... Але ж, хлоп цы, ці 
па ве ры це: му зы ка як зай гра ла — гос-
ці ка жу хі на вы ва рат і ў ско кі... Не ве-
даю, ча му ў ка жу хах... У іх жа і цяж ка, 
і го ра ча. У іх пад доб рую поль ку ска-
пы ціц ца мож на... Факт, што не мог я 
доў га на гэ та гля дзець, — плю нуў ды 
спаць пай шоў.

...Праў ду ка жуць: што ні ха та, то 
свой ко мін, што ні край, то свой звы-
чай. Су сед няя воб ласць, зда ва ла ся б, 
але ў на шай — тан цу юць не так.

Але на Не сця ро нак, г. Док шы цы.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by

P.S. Дро бязь, а пры ем на: пад-
тры ма лі чы та чы ідэю кон кур су (ці не 
што дня пры хо дзяць но выя гіс то рыі), 
адоб ры лі і наш вы бар. Гэ та зна чыць, 
зга дзі лі ся, што ле тась і са праў ды най-
леп шыя «бай кі» бы лі пра дзе да Аў сея, 
пра тое, ад куль ро гі рас туць, за бы тыя 
дра бі ны, во жы ка-ле ка ра ды не біт кую 
та лер ку (гл. «Звяз да» ад 19 са ка ві ка, 
23 кра са ві ка, 18 чэр ве ня, 22 каст рыч-
ні ка і 30 снеж ня).

Больш та го — яны ж, чы та чы, пад-
лі чы лі, коль кі ўся го гіс то рый зме шча-
на, з якіх рэ гі ё наў аў та ры, дзе жы вуць 
пе ра мож цы... Уз нік ла на ват пы тан не 
(у спа да ры ні Мі халь чык з Баб руй ска): 
хто яны?

Ска жам, што ве да ем: спа да ры ня 
Соф'я Ку сян ко ва з вёс кі Лу чын Ра-
га чоў ска га ра ё на па пра фе сіі бух гал-
тар, за хап ля ец ца га род ніц твам, ста-
ляр ствам, фа та гра фі яй, му зы кай... 
Неш та пі саць (як са ма пры зна ва ла-
ся) па ча ла га доў 10 та му з «па да-
чы» лю бі май га зе ты (гэ та зна чыць, 
«Звяз ды»). А ў вы ні ку вы да ла ле тась 
кніж ку «Сто гіс то рый пра Лу чын», у 
якую, да рэ чы, уклю чы ла і ўсе свае 
бай кі з лю бі май руб ры кі «Алё, на род 
на про ва дзе!».

Спа да ры ня Га лі на Ні чы па ро віч з 
вёс кі Ма гіль на Уз дзен ска га ра ё на ўсё 
жыц цё пра ца ва ла паш таль ён кай, вы-
га да ва ла тра іх дзя цей, мае шас ця рых 
уну чак, пі ша вер шы і каз кі (пе ра важ на 
для дзя цей), член Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі.

Спа да ры ня Фа і на Ка сат кі на з Па-
стаў — пра фе сій ны жур на ліст, шмат-
га до вы, па ва жа ны і на ват лю бі мы ў 
ра ё не і воб лас ці рэ дак тар га зе ты «Па-
стаў скі край». На пы тан не пра за хап-
лен ні ад ка за ла так: «Люб лю пры ро ду, 
лю дзей і жыц цё».

Спа дар А. Лі пень (ён жа вя до мы 
чы та чам «Звяз ды» як Ана толь Га ра-
чоў з вёс кі Даў на ры Іў еў ска га ра ё-
на) — ра бо чы, баць ка два іх дзя цей і 
двух ўну каў, іг рае на ба я не, лю біць 
раз гад ваць кры жа ван кі. Пі ша (у стол 
і для «Звяз ды») доб рыя вер шы і та кія 
ж гіс то рыі.

Пра спа да ра Ге на дзя Р. з Бя лы-
ні чаў мы, на жаль, не ве да ем ні чо га, 
хоць яно і ха це ла ся б...

А та му да ўсіх, хто нам пі саў, пі ша, 
аль бо толь кі збі ра ец ца — на пі саць, 
пры няць удзел у звяз доў скім кон кур-
се на най леп шую вя сё лую і праў дзі-
вую гіс то рыю — пе ра ка наў чая прось-
ба: ка лі лас ка, па ве дам ляй це свае 
кан такт ныя тэ ле фо ны (бо ча сам 
тэр мі но ва трэ ба звя зац ца, каб неш та 
ўдак лад ніць), зва рот ныя ад ра сы і паш-
парт ныя да ныя (каб на ша бух гал тэ рыя 
маг ла на лі чыць га на рар).

Не ліш нім бу дзе, ка лі ў кан цы ліс та 
(аль бо ў па чат ку) бу дзе коль кі слоў 
пра ся бе, бо яно ж ці ка ва: нам неш-
та ве даць пра вас, вам, маг чы ма, пра 
нас...

Ці не так?
Пі шы це.


